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Leders beretning
Økokrim er fortsatt i betydelig vekst og dette har også preget 2025, 
ved siden av det løpende arbeidet med kriminalitetsbekjempelsen. 
Vi har rekruttert mange, etablert oss nasjonalt og levert resultater 
langs hele verdikjeden – fra etterretning og forebygging til etterfor-
sking, iretteføring og inndragning.

Ved utgangen av 2025 hadde Økokrim 302 lønnede årsverk, en his-
torisk vekst på 34 prosent på ett år. Resultatene er allerede synlige: 
Økt kapasitet, ny kompetanse og tettere samarbeid på tvers av  
etater og sektorer.

Samtidig er kriminalitetsbildet i endring, og det i rask takt. Digitalise-
ringen endrer ikke bare hverdagen for folk flest, den omformer også 
kriminaliteten. I 2025 mottok politiet om lag 31 500 anmeldelser av 
bedrageri, og Norges Financial Intelligence Unit (FIU) mottok mer enn 
33 300 rapporter om mistenkelige forhold – nær en dobling på fire år. 
Dette er ikke tall som beskriver enkelthendelser. De er indikatorer 
på en systematisk og industriell kriminell økonomi, profesjonelle 
nettverk som opererer på tvers av landegrenser, sektorer og retts-
systemer. Vår respons må være tilsvarende, og teknologisk like  
moden, som trusselen vi møter. 
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Det er den ambisjonen som har styrt 2025. Vi har 
etablert fast tilstedeværelse ved seks nye loka-
sjoner i landet for å styrke inndragningsarbeidet 
regionalt, opprettet en ny antikorrupsjonsenhet 
og styrket samarbeidet mot hvitvasking gjennom 
Økokrims hvitvaskingspakke. Økokrims første liai-
son ved Europol i Haag er på plass. Vi har arbeidet 
målrettet med å gjøre Økokrims verktøy og metoder 
tilpasset et digitalt kriminalitetsbilde: Digital anmel-
delse av bedrageri ble lansert 26. august 2025 og 
gir allerede om lag ett tusen ekstra anmeldelser per 
måned. Det gir oss et bedre kunnskapsgrunnlag 
om de organiserte bedrageriene. Finansoppslag, 
som er en digital løsning i det offentlig-private 
samarbeidet, er tatt i bruk for effektiv innhenting av 
kontoinformasjon, og arbeidet med digital etterfor-
skingsstøtte og kryptovalutahåndtering er videre-
utviklet. En ny analyseplattform for vår FIU er under 
utvikling. I tillegger vi i gang med forberedelsene til 
implementeringen av EUs sjette hvitvaskingspakke. 
Den vil gi FIUen nye virkemidler i bekjempelsen av 
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Gode resultater i 2025 er en 

følge av god laginnsats. Uten 

kompetente medarbeidere 

og velfungerende samarbeid 

med andre politienheter, for­

valtnings- og kontrolletater 

og privat sektor, samt ressur­

stilførselen fra våre politiske 

myndigheter, hadde leveran­

sen ikke vært mulig.



hvitvasking og terrorfinansiering. Alt dette pågår 
parallelt. Vi bygger en organisasjon som holder tritt 
med digitaliseringen, ikke som et mål i seg selv, 
men fordi det er en forutsetning for å løse sam-
funnsoppdraget med kvalitet og effektivitet.

Miljøkriminalitet er i sin kjerne profittmotivert og  
organisert. I 2025 publiserte Økokrim for første 
gang en egen trusselvurdering på feltet. Vår am-
bisjon er at dette skal være innledningen til en ny 
fase med forsterket prioritering og mer profesjonali-
sert tilnærming i bekjempelsen av miljøkriminalitet.

Domfellelsesprosenten på Økokrims saker var  
90 prosent, hvilket er omtrent der vi skal være,  
og Skattekrimprosjektet, et Økokrim-ledet samar-
beid mellom Skatteetaten, Oslo politidistrikt og Øst 
politidistrikt, behandlet 128 sakskomplekser med 
gjennomsnittlig saksbehandlingstid på 120 dager. 
Det er derfor grunnlag for å si at vi leverer kvalitet 
også i høyt volum.

Selv om flere av våre utviklingsprosjekter nå er 
inne i en gjennomføringsfase, skal utviklingen fort-
sette. Inndragningsløftet er godt i gang, med mål 
om én milliard kroner i inndragning og erstatning 
innen utgangen av 2027 for hele norsk politi. Det 
krever vedvarende innsats. Dette blir et viktig  
fokusområde også i 2026.

Gode resultater i 2025 er en følge av god laginn-
sats. Uten kompetente medarbeidere og velfun- 
gerende samarbeid med andre politienheter,  
forvaltnings- og kontrolletater og privat sektor, 
samt ressurstilførselen fra våre politiske myndig-
heter, hadde leveransen ikke vært mulig. Det  
arbeidet fortsetter i 2026.

Oslo, 24. april 2026

 

 
 
 
Pål K. Lønseth 
sjef for Økokrim 
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Samfunnet står overfor et kriminalitetsbilde  

i endring. Profitt som drivkraft tiltrekker  

organiserte aktører og skaper nye forretnings­

modeller innenfor den kriminelle økonomien. 

Den samfunnundergravende kriminaliteten er 

ikke lenger preget av enkeltsaker og enkelt- 

personer, men av profesjonelle nettverk som 

opererer på tvers av sektorer, systemer og  

landegrenser.
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Økokrims virksomhet 

Økokrim er et særorgan i politiet og et statsad-
vokatembete med nasjonal myndighet. Økokrims 
samfunnsoppdrag er å forebygge, bekjempe og 
begrense alvorlig økonomisk kriminalitet og mil-
jøkriminalitet. 

Økokrim har et nasjonalt fagforvaltningsansvar for 
økonomisk kriminalitet og miljøkriminalitet. Rollen 
som nasjonal fagforvalter innebærer at Økokrim er 
ansvarlig for å utvikle metoder, og å utvikle kunn-
skap og beslutningsstøtte innen økonomisk krimi-
nalitet og miljøkriminalitet.

Økokrim koordinerer, på vegne av Politidirektoratet, 
politiets innsats i det tverretatlige a-krimsamar-
beidet. Nasjonalt tverretatlig analyse og etter-

retningssenter (NTAES) er lokalisert hos og ledes 
administrativt av Økokrim. Norges Financial Intelli-
gence Unit (FIU) er lagt til Økokrim. 

Økokrims roller, ansvar, mål, overordnede priorite-
ringer og økonomiske tildelinger følger av resul-
tatavtalen fra Politidirektoratet, Riksadvokatens 
prioriteringsrundskriv og hvitvaskingsloven.

Organisasjonen
Økokrim er organisert i fem avdelinger og en  
strategisk stab. Økokrim er matriseorganisert,  
og oppgaveløsningen skjer gjennom faste og  
midlertidige tverrgående enheter, faggrupper  
og prosjekter. 

Organisasjonskart

AEFEAJAAVS ADEi

Sjef for Økokrim
Ass. sjef for Økokrim

Avdeling for digital 
etterforsking og innovasjonEtterforskingsavdeling

Avdeling for 
virksomhetsstyring Juridisk avdeling

Avdeling for etterretning 
og forebygging

Strategisk stab

Stab
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Tildelinger i millioner kroner
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Tildelinger
De siste årene har Økokrim vært i en 
periode med sterk vekst, som følge  
av politisk vedtatte satsinger på å  
styrke forebyggingen og bekjempelsen 
av alvorlig økonomisk kriminalitet og 
miljøkriminalitet. Dette reflekteres  
i betydelige økninger i tildelte midler  
til Økokrim. 

I 2025 var samlet tildeling på om lag 
450 mill. kroner. Dette er en økning på 
om lag 40 prosent sammenlignet med 
året før. For siste fem år sett under ett, 
er tildelte midler nær doblet.      

Ved utgangen av 2025 hadde Økokrim 302 lønnede 

årsverk – en historisk vekst på 34 prosent på ett år. 

Resultatene er allerede synlige: Økt kapasitet, ny 

kompetanse og tettere samarbeid på tvers av  

etater og sektorer.
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Fagbakgrunn

Fagbakgrunn i prosent

Kjønnsbalanse i prosent

2023 2024 2025

Sivil 55 % 58 % 58 %

Jurist 19 % 16 % 16 %

Politi 26 % 26 % 26 %

Politi
26 %

Jurister
16 %

Sivile
58 %

100

200

300

2025

302

* Korrigert tall i forhold til årsrapport 2022.

2021

177

2023

182

2024

226

2022*

187

Årsverkutvikling

Årsverk
Ved utgangen av 2025 hadde Økokrim  
302 lønnede årsverk. Dette er en økning  
fra 226 i 2024. Det har vært en økning i 
antall kvinnlige ansatte de siste tre årene.  
I 2025 var 53 prosent av de ansatte  
kvinner, og 47 prosent menn. Fordeling 
av årsverk mellom gruppene jurist, politi  
og sivil har overordnet holdt seg stabil i 
perioden 2023–2025.

2023 2024 2025

Menn 52 % 49 % 47 %

Kvinner 48 % 51 % 53 %
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Økokrim bedragerienhet Gjøvik

Økokrim hovedkontor Oslo

Økokrim region nord Tromsø

Økokrim region nord Trondheim

Økokrim region vest Bergen

Økokrim region sør Larvik

Økokrim region øst Lillestrøm

Økokrim region øst Oslo

Regional tilstedeværelse
I 2025 etablerte Økokrim permanent fysisk tilste-
deværelse ved seks lokasjoner over hele landet 
for å styrke arbeidet med å sikre og inndra utbytte 
fra profittmotivert kriminalitet nasjonalt. I 2024 ble 
Økokrims bedragerienhet etablert på Gjøvik. Totalt 
er Økokrim lokalisert på åtte ulike steder i landet, 
inkludert hovedkontoret i Oslo. 
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Sikkerhet og beredskap
Økokrim må som en del av politiet og påtalemyn-
digheten, og dermed en del av totalforsvaret,  
oppdatere planverk og gjennomføre øvelser for  
å bygge kapasitet og kompetanse til å kunne  
ivareta roller og funksjoner i krig og kriser, også 
høyt i krisespekteret. 

I 2025 har Økokrim begynt med periodiske bered-
skapsøvelser for å styrke organiseringen av virk-
somheten ved ekstraordinære hendelser og kriser. 
Økokrim har også økt informasjonsdelingen og for-
sterket samarbeidet med Kripos, PST, andre etater 
og nordiske samarbeidspartnere for kunne styrke 
bidraget til nasjonalt situasjonsbilde.

Foto: iStock

Foto: iStock
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Financial Intelligence Unit
Norges Financial Intelligence Unit (FIU) er en 
nasjonal enhet i et internasjonalt samarbeid 
og er en sentral aktør i forebygging og be- 
kjemping av hvitvasking og terrorfinansiering. 
Norges FIU er lagt til Økokrim. FIU-en mottar 
rapporter om mistenkelige forhold (MF-rap-
porter) som rapporteringspliktige sender inn 
etter hvitvaskingsloven. FIU-en bearbeider, 
beriker og analyserer informasjon fra MF- 
rapportene og formidler den til politi- og  

tilsyns- og kontrollmyndigheter og uten-
landske samarbeidende tjenester. 

En sentral oppgave for FIU-en er å utarbeide  
operative og strategiske etterretningsrapport-
er og informasjonsprodukter som kan brukes 
av politiet, andre myndigheter og rapporter-
ingspliktige i bekjempelsen av hvitvasking og 
terrorfinansiering.
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Samfunnsoppdraget

Økokrims samfunnsoppdrag er å forebygge, bekjempe og begrense 
alvorlig økonomisk kriminalitet og miljøkriminalitet. Innsatsen for å nå 
målene for virksomheten omfatter etterretning, forebygging, etter-
forsking og iretteføring og ekstern kommunikasjon. I dette arbeidet 
legges det stor vekt på tverrfaglig innretning, sterk fagforvaltning, 
teknologiutvikling og tverretatlig og offentlig-privat samarbeid. Øko-
krim bistår politidistriktene i saker knyttet til økonomisk kriminalitet 
og miljøkriminalitet. 

Samfunnet står overfor et kriminalitetsbilde i endring. Profitt som driv-
kraft tiltrekker organiserte aktører og skaper nye forretningsmodeller 
innenfor den kriminelle økonomien. Den samfunnundergravende krimi-
naliteten er ikke lenger preget av enkeltsaker og enkeltpersoner, men 
av profesjonelle nettverk som opererer på tvers av sektorer, systemer 
og landegrenser. 

Økokrim har i 2025 videreutviklet og ytterligere forsterket samar-
beidet på tvers av etater og sektorer i arbeidet mot den sektor- og 
grenseovergripende økonomiske kriminaliteten. Målet er å skape et 
totalforsvar mot økonomisk kriminalitet hvor hver enkelt virksomhet 
og sektor arbeider systematisk med forebygging og bekjempelse, 
og hvor de kriminelle ikke kan utnytte sårbarheter som oppstår som 
følge av manglende samordning og barrierer mot informasjonsdeling 
mellom virksomheter og på tvers av sektorer. Foto: iStock
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Tverrfaglig samarbeid, 
fagforvaltning og 

teknologi

Styringsprosesser

Virksomhetsstøtte

Les mer om modellen på okokrim.no

https://www.okokrim.no/oekokrims-virkeomrade-og-kjerneoppgaver.619641.no.html
https://www.okokrim.no/oekokrims-virkeomrade-og-kjerneoppgaver.619641.no.html
https://www.okokrim.no/oekokrims-virkeomrade-og-kjerneoppgaver.619641.no.html


Informasjon inn til Økokrim

Økokrim mottar betydelige mengder informasjon om 
mulige straffbare hendelser fra offentlige kontrolle-
tater og tilsynsmyndigheter. Også privatpersoner, 
bransjeorganisasjoner og interesseorganisasjoner 
formidler verdifull informasjon til Økokrim i form av 
anmeldelser og tips. 

Digitale tipstjenester er viktige kanaler for enkeltstå-
ende tips og henvendelser, og danner grunnlaget 
for videre arbeid i forebyggings-, etterretnings- eller 
etterforskingssporet.

Bedrifter og institusjoner er etter hvitvaskingslo-
ven pålagt å melde om mistenkelige forhold (MF) til 
Økokrim. MF-rapporter gir Økokrim viktig og sensitiv 
informasjon. 

Økokrim følger løpende med på politiets logg-
systemer for å få informasjon om saker om  
økonomisk kriminalitet og miljøkriminalitet i  
politidistriktene. Hensikten er å få et mest  
mulig komplett bilde av trusselsituasjonen.

Anmeldelser av økonomisk  
kriminalitet og miljøkriminalitet
Utviklingen i antall anmeldelser nasjonalt innenfor 
Økokrims ansvarsområder, viser en klar økning i 
anmeldelser av økonomisk kriminalitet i siste fem-
årsperiode. Et betydelig flertall av anmeldelsene 
gjelder bedrageri. Det er fortsatt mørketall, men 
det ventes at økningen vil fortsette fremover etter 
at det ble mulig å anmelde bedrageri digitalt.  
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2025 mottok politiet om lag 31 500 

anmeldelser av bedrageri og 33 313 

MF-rapporter. Dette er ikke tall som 

beskriver enkelthendelser. De er  

indikatorer på en systematisk og  

industriell kriminell økonomi.

Anmeldelser – nasjonalt

Økonomisk kriminalitet

Miljøkriminalitet 

30 000

35 000

40 000

25 000

20 000

15 000

10 000

5 000

*Korrigert tall i forhold til årsrapport 2022, da grunnlaget for beregning av anmeldelsestallene er endret.

2021* 2024 20252022* 2023

24 164

27 634

30 680

34 405

36 514

3 4433 888 3 098 2 799 2 772

Innenfor miljøkriminalitet er trenden motsatt, med 
et synkende antall anmeldelser. Endringene i an-
meldelser innen miljøkriminalitet kan i hovedsak 
forklares med endringer i registreringsmetoder, ak-
tivitetsnivået hos tilsynsmyndighetene og at saker 
behandles administrativt ved mildere overtredelser. 
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Anmeldelser – økonomisk kriminalitet

Anmeldelser – miljøkriminalitet

Bedrageri, i alt

Korrupsjon og 
påvirkningshandel

Kreditorrelaterte  
lovbrudd

Regnskapsovertredelse

Skatt og avgifts- 
relaterte lovbrudd

Økonomisk utroskap

ID-krenkelse

Andre økonomilovbrudd

Plan- og bygnings-
relaterte lovbrudd

Kulturminnelovbrudd

Dyrevelferdslovbrudd

Fiskerilovbrudd

Forurensnings- og 
avfallsrelaterte lovbrudd

Jakt- og viltlovbrudd

Naturvernlovbrudd

Andre natur- og 
miljølovbrudd
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Hvor kommer henvendelser fra

Henvendelser til Økokrim
Økokrim mottok om lag 3 400 tips og andre  
henvendelser i 2025. Dette er en oppgang fra  
3 100 i 2024, en økning på om lag 10 prosent.  
Av henvendelsene til Økokrim utgjorde henvend- 
elser fra publikum 47 prosent. Flest tips og  
henvendelser gjelder bedrageri.  

Innen miljøkriminalitet, er de største kriminalitets-
områdene fiskerilovbrudd, dyrevelferdslovbrudd  
og naturvernlovbrudd. 

Les mer om hvordan du kan tipse 
på okokrim.no

Kriminalitetsområder

Bedrageri

Annet

Skattekriminalitet

Miljøkriminalitet og 

dyrevelferd

Korrupsjon

Arbeidslivskriminalitet

Hvitvasking

Konkurskriminalitet

Fiskeri- og akvakultur- 

kriminalitet

Kunst- og kultur- 

kriminalitet

Verdipapirkriminalitet

Annet/uavklart 
1092 (32 %)

Internasjonalt politisamarbeid 
459 (13 %)

Henvendelser fra publikum 
1601 (47 %)

Henvendelser fra politiet 
262 (8 %)
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Antall MF-rapporter fortsetter å øke
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48 000

20222021 2023 2024* 2025

46 086

38 102

33 951

31 718

20 477

3 964

16 513

11 935

19 783

22 383

3 929
4789

23 703

30 659

33 313

* Nedgangen i mottatt informasjon fra utlandet skyldes at automatisk rapportering er tatt ned i påvente av ny 
teknologisk løsning i internasjonale FIU-enheter.

Informasjon fra andre lands FIU 

MF-rapporter

Total
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Rapporter om mistenkelige forhold 
I 2025 har det pågått et samarbeid med rapporte-
ringspliktige for å utforme et nytt rapporterings-
skjema om mistenkelige forhold (MF). Det nye 
rapporteringsskjemaet skal bidra til mer effektiv 
håndtering og bruk av mottatt informasjon. Nytt 
rapporteringsskjema lanseres i 2026.

FIU-en mottar rapporter om mistenkelige forhold 
(MF-rapporter) som rapporteringspliktige sender 
inn etter hvitvaskingsloven. MF-rapporter benyttes 

også til å rapportere om mistanke om terrorfinan-
siering. Informasjonen fra MF-rapportene bearbei-
des, berikes og analyseres og formidles til politi, 
særorgan, tilsyns- og kontrollmyndigheter, samt 
utenlandske samarbeidende tjenester. 

Antall innsendte MF-rapporter har økt betydelig i 
perioden 2021 til 2025. I 2025 mottok Økokrim  
33 313 MF-rapporter. Det er om lag en dobling 
sammenlignet med 2021. I tillegg mottok FIU-en i 
2025 4 788 informasjoner fra andre lands FIU-er.

Antall unike meldere av MF-rapporter 

2025

Meglere

303

204

235
244

264

Øvrige

291

173

198
210

246

Banker

129140 141
127 126

50

100

150

200

250

300

2022

2021

2023

2024



20   � Informasjon inn til Økokrim   //   Økokrim årsrapport 2025

Krysset av for terrormistanke

Rapportering fra rapporteringspliktige
Ser vi på antall rapporteringspliktige som send-
te inn MF-rapporter, er det registrert 633 unike 
meldere i 2025, en økning på om lag 14 prosent 
fra 2024. Økningen skyldes hovedsakelig at flere 
eiendomsmeglere og regnskapsførere sender inn 
MF-rapporter. 

MF-rapporter hvor rapporteringspliktige har krys-
set av for mistanke om terrorfinansiering, har hatt 
en nær dobling fra 2021 og frem til 2025. Sammen-
lignet med 2024, falt imidlertid antall MF-meldinger 
om terrorfinansiering med om lag 30 prosent. Det-
te skyldes i hovedsak endret registreringspraksis 
hos rapporteringspliktige.

Mer statistikk og omtale av  
MF-rapporter, er tilgjengelig i FIU sin 
årsrapport for 2025 på okokrim.no

Financial Intelligence Unit
Årsrapport 2025

Foto: Pexels

Antall innsendte MF-rapporter 

har økt betydelig i perioden 

2021 til 2025. I 2025 mottok 

Økokrim 33 313 MF-rapporter. 

Det er om lag en dobling  

sammenlignet med 2021.
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https://www.okokrim.no/oekokrim-modellen-skal-styrke-det-forebyggende-arbeidet.6686746-549307.html
https://www.okokrim.no/oekokrim-modellen-skal-styrke-det-forebyggende-arbeidet.6686746-549307.html
https://www.okokrim.no/getfile.php/5478692.2528.7abwiuzlqswpbm/%C3%85rsrapport+2025.pdf
https://www.okokrim.no/getfile.php/5478692.2528.7abwiuzlqswpbm/%C3%85rsrapport+2025.pdf
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Analyse og  
etterretning

Etterretning ved Økokrim utarbeider regelmessige 
operative og strategiske analyser og etterretning-
sprodukter som danner et kunnskapsgrunnlag 
for å identifisere sårbarheter og skape en felles 
situasjonsforståelse. Analysene og etterretning-
sproduktene brukes av politiet, kontroll- og tilsyns-
myndigheter og næringslivet i forebygging og bek-
jempelse av alvorlig økonomisk kriminalitet.
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Analyser innen antihvitvasking og  
bekjempelse av terrorfinansiering og 
sanksjonsomgåelser
I 2025 utarbeidet og publiserte FIU-en tre ulike vei-
ledningsdokumenter for bransjene skadeforsikring, 
livsforsikring og verdipapirforetak. Disse har som 
formål å øke bevisstheten rundt konkrete misten-
kelige forhold i den enkelte bransje knyttet til deres 
kunder og tjenester. FIU-en har i 2025 arrangert 
og deltatt på flere arrangementer og arenaer hvor 
FIU-en presenterer analyser om modus og trender 
innen blant annet hvitvasking og terrorfinansiering.   

Økokrim ved FIU-en fikk våren 2025 i oppdrag å 
utarbeide Nasjonal risikoanalyse (NRA) 2026 fra 
Justis- og beredskapsdepartementet. Arbeidet er 
delt mellom Økokrim og PST. Arbeidet er en oppføl-
ging av krav fra Financial Action Task Force (FATF) 
om at land skal identifisere, vurdere og forstå egen 
risiko for hvitvasking og terrorfinansiering. Rappor-
ten skal publiseres i 2026.

Etterretning og trusselvurdering om  
miljøkriminalitet
Økokrim publiserte i mars 2025 en etterretnings-
rapport om ulovlig jakt på rovvilt. Ulovlig jakt på 
rovvilt er betydelig trussel mot naturmangfoldet, 
og staten bruker store ressurser på å ivareta et 
forsvarlig biologisk mangfold. Rapporten viser at 
ulovlig jakt er et utbredt problem i Norge, Sverige 
og Finland.  

Finansoppslag sikrer effektiv håndtering 
av utleveringspålegg
Økokrim har i 2025 tatt i bruk den digitale løs-
ningen «Finansoppslag» for å få kontoinforma-
sjon fra banker i straffesaker på en mer effektiv 
og automatisert måte. Løsningen er utviklet i 
DSOP-samarbeidet (Digital Samhandling Offent-
lig-Privat) mellom politiet, finansbransjen samt 
flere offentlige og private aktører. Finansoppslag 
innebærer at politiet kan sende over utleverings-
pålegg til bankene digitalt og bankene kan be-
handle pålegget maskinelt i stedet for manuelt.  
 

Trusselvurdering – Den kriminelle økonomien
Økokrims trusselvurdering for 2024 fokuserte på den kriminelle øko-
nomien og kriminelle nettverk som begår økonomisk kriminalitet. 
Trusselvurderingen er fortsatt relevant og danner et viktig grunnlag 
for arbeidet med forebygging, etterforsking og fagutvikling.

– Den kriminelle økonomien

Les om rapporten på okokrim.no

https://ntaes.no/publikasjoner.html
https://www.okokrim.no/oekokrims-trusselvurdering-2024-omfattende-trusler-mot-samfunn-og-naeringsliv.6693725-549350.html
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Les om rapporten på okokrim.no

Trusselvurdering – Miljøkriminalitet
I 2025 utga Økokrim for første gang en egen trusselvurdering innen-
for miljøkriminalitet. Målet med trusselvurderingen er å gi kunnskap 
til politiet, forvaltningen og befolkningen. Ifølge Europol generer  
miljøkriminalitet profitt på flere millioner euro hvert år til organiserte 
kriminelle nettverk. Miljøkriminalitet er ifølge Europol like lønnsomt 
som narkotikahandel, men er vanskeligere å oppdage da miljøkrimi-
nalitet i stor grad skjer ved misbruk av legale strukturer.

I trusselvurderingen legger Økokrim frem fire anbefalte tiltak for en 
styrket bekjempelse av miljøkriminalitet: 
	· Styrke kapasitet og kvalitet i tilsynsarbeidet
	· Øke prioritering og kompetanse i politiet
	· Styrke tverretatlig  og internasjonalt samarbeid 
	· Styrke nasjonal kartlegging og oversikt over miljøinformasjon

Miljøkriminalitet

Den nye løsningen er viktig for oppklaringen av 
alle typer saker, og for å styrke inndragning av 
straffbart utbytte.

Bedre grunnetterretning innen  
fiskerikriminalitet
Fiskerikriminalitet er et prioritert område innenfor 
Økokrims analyse- og etterretningsarbeid. I 2025 
har Økokrim videreført arbeidet med grunnetterret-
ning innen fiskerikriminalitet. Arbeidet vil danne et 
kunnskapsgrunnlag for kommende etterretnings-
produksjon som vil ligge til grunn for iverksetting 
av forebyggende og reaktive tiltak.

Videreutvikling av analyser og  
etterretning innen a-krim
Økokrim har i flere år prioritert kunnskapsopp-
bygging om arbeidslivskriminalitet, blant annet 
gjennom å utarbeide kunnskapsprodukter om 
fenomener, sårbarheter og aktører på feltet. Gjen-
nom 2025 har Økokrim jevnlig avholdt møter med 
politiets representanter ved a-krimsentrene, og 
utarbeidet etterretningsoppsummeringer som er 
delt i det tverretatlige samarbeidet. 

https://ntaes.no/publikasjoner.html
https://ntaes.no/publikasjoner.html
https://www.okokrim.no/ny-trusselvurdering-fra-oekokrim-kriminelle-profitterer-paa-miljoekriminalitet.6732548-549350.html
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Nasjonalt tverretatlig analyse- og etterretningssenter 
Nasjonalt tverretatlig analyse- og etterretningssenter (NTAES) er et samarbeid mellom politiet, 
Skatteetaten, NAV og Arbeidstilsynet, og er lokalisert hos Økokrim. NTAES skal utarbeide nasjonale 
analyse- og etterretningsprodukter som beslutningsstøtte for politiet og kontrolletatene. Produk-
tene skal gi grunnlag for at etatene hver for seg og sammen kan prioritere og koordinere tiltak for å 
forebygge, bekjempe, avdekke og forhindre alvorlig økonomisk kriminalitet, herunder arbeidslivskri-
minalitet.

I 2025 utarbeidet NTAES rapporten Profittmotiverte lovbrudd i arbeidslivet – Risikovurdering  
arbeidslivskriminalitet 2026–2028 (publisert januar 2026), i tillegg til andre rapporter som er  
unntatt offentlighet. I tillegg til etterretningsproduksjon, bidrar NTAES i en rekke prosesser,  
blant annet med å utvikle nasjonal struktur for kunnskapsproduksjon som grunnlag for styring  
i a-krimsamarbeidet. 

Profittmotiverte lovbrudd i arbeidslivet – 
Risikovurdering arbeidslivskriminalitet 2026–2028
Risikovurderingen skal gi politiet og kontrolletatene  
beslutningsstøttefor å forebygge og bekjempe 
arbeidslivskriminalitet.

Profittmotiverte lovbrudd 
i arbeidslivet  

Risikovurdering arbeidslivskriminalitet 2026–2028

Nasjonalt tverretatlig analyse- og etterretningssenter
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Les om rapporten på ntaes.no

https://ntaes.no/publikasjoner.html
http://www.ntaes.no
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Forebygging 

Forebygging av kriminalitet handler om å utvikle og implementere 
tiltak som reduserer risikoen for lovbrudd. For en systematisk og 
kunnskapsbasert tilnærming til forebygging, vektlegger Økokrim 
at det forebyggende arbeidet skal ha en tydelig organisatorisk 
forankring og prioriteres på lik linje med etterretning, etterforsking 
og iretteføring. 

Økokrim arbeider systematisk og sektorovergripende med im-
plementering av forebyggende tiltak. Økokrim har de siste årene 
videreutviklet samarbeidet med offentlige virksomheter og næ-
ringslivsaktører i det kriminalitetsforebyggende arbeidet. Målet er 
å sette inn forebyggende tiltak tidligst mulig i verdikjeden og lukke 
sårbarheter som kan utnyttes av kriminelle. Det tette samarbeidet 
med næringslivet og offentlige myndigheter, gjennom det vi kaller 
Økokrim modellen for forebygging, bidrar til å styrke totalforsvaret 
mot økonomisk kriminalitet og miljøkriminalitet.
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Registermanipulasjon
NTAES sin rapport om registermanipulasjon er i 
2025 fulgt opp gjennom et tverretatlig arbeid. 
Økokrim har deltatt i samarbeidet som har hatt 
som mål å forhindre registermanipulasjon som 
grunnlag for bedrageri og misbruk av offentlige 
utbetalingsordninger.

Forebygging av misbruk av offent-
lige tilskudds- og støtteordninger
Offentlig tilskudds- og støtteordninger represen-
terer store samfunnsverdier, og er viktige virke-
midler for å realisere viktige samfunnsoppgaver. 
På bakgrunn av analyser som viser økninger i 
bedragerier mot statlige forvaltere av tilskudds- 
og støtteordninger, har Økokrim i 2025 etablert 
et samarbeid med Direktoratet for forvaltning og 
økonomistyring (DFØ) for å forebygge denne type 
bedragerier. 

 
Økokrim og DFØ har sammen utviklet en 
veileder rettet mot forvaltere av tilskudds- 
og støtteordninger om forebygging av  
tilskuddskriminalitet.

 
Les veilederen på dfo.no

Samlokalisering med offentlig  
myndigheter
Økokrim har i 2025 videreutviklet samarbeidet 
med relevante tilsyns- og kontrollmyndigheter. 
Skatteetaten har de siste fire årene hatt to hos-
pitanter ved FIU-en. Fra oktober 2025 er repre-
sentanter fra Finanstilsynet og Tolletaten fysisk 
samlokalisert med FIU-en som hospitanter. Dette 
vil bidra til økt informasjonsdeling med kontroll-
myndighetene.

Les om modellen på okokrim.no

Økokrim-modellen
Forebygging krever en metodisk tilnærming og tydelig 
konkretisering for å oppnå reelle resultater. Derfor har 
Økokrim utviklet en modell for systematisk og inklude- 
rende implementering av forebyggende tiltak, Økokrim- 
modellen. Modellen vektlegger tett samarbeid mellom 
offentlige og private aktører for å styrke forebyggings- 
arbeidet på tvers av sektorer. 

økokrim-
modellen

En kunnskapsbasert 
forebyggingsprosess

https://www.dfo.no/nyhetsarkiv/fem-rad-fra-dfo-og-okokrim-om-forebygge-tilskuddskriminalitet
https://www.okokrim.no/oekokrim-modellen-skal-styrke-det-forebyggende-arbeidet.6686746-549307.html
https://www.okokrim.no/oekokrim-modellen-skal-styrke-det-forebyggende-arbeidet.6686746-549307.html
https://www.okokrim.no/getfile.php/5463629.2528.zl7pnnwwqusml7/%C3%98kokrim-modellen%3B+en+forebyggende+prosess+og+en+vektingsmodell-nett.pdf
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Offentlig-privat samarbeid 

OPS-ØK
FIU-en deltar aktivt i det offentlig-private samarbei-
det mot økonomisk kriminalitet (OPS ØK). OPS ØK ble 
etablert i 2021 for å styrke koordineringen og skape 
en felles plattform for informasjonsdeling mellom fi-
nansnæringen og offentlige myndigheter. Ved å dele 
informasjon om kriminalitetsmodus, utviklingstrekk, 
utfordringer og risikoreduserende tiltak, kan rapporte-
ringspliktige finansforetak og myndighetene samar-
beide mer målrettet i forebyggingen og bekjempelsen 
av hvitvasking og terrorfinansiering. Samarbeidet har 
senere blitt utvidet til å omfatte flere former for øko-
nomisk kriminalitet, inkludert bedragerier.

 
 
Digital Samhandling Offentlig Privat
Digital Samhandling Offentlig Privat (DSOP) er et 
nasjonalt samarbeidsprogram etablert i 2016 mel-
lom offentlig sektor og finansnæringen. Samarbei-
det har som overordnet mål å realisere effektive 
digitale samhandlingsløsninger mellom offentlig 
og privat sektor. Økokrim sitter sammen med Poli-
tidirektoratet i styringsgruppen for programmet.  
I 2025 har medarbeidere i Økokrim og NTAES del-
tatt i prosjektgrupper som har utredet, utviklet  
og satt i drift digitale løsninger innen blant annet 
politiutlevering (se omtale av Finansoppslag side 
22) og informasjonsdeling mot svindel.     

Samarbeid som forebygger digital svindel
Økokrim deltar i en nasjonal ekspertgruppe mot digital svindel. Gruppen ledes av Nasjonal kommunikasjons-
myndighet (Nkom) og består av deltakere fra teletilbydere (operatører), Nkom, Nasjonal referansedatabase 
(NRDB) og Økokrim, med observatører fra Næringslivets sikkerhetsråd, Nasjonal sikkerhetsmyndighet,  
Finans Norge og Digitaliseringsdirektoratet. 

Gjennom arbeidet i ekspertgruppen, har Økokrim bidratt til å identifisere og påpeke sårbarheter i norsk 
telekominfrastruktur. Samarbeidsaktørene oppdaterer og justerer beskyttelsen i takt med Økokrims 
oppdaterte etterretningsinformasjon. Samarbeidet har resultert i implementering av konkrete tiltak, 
herunder opprettelsen av et skjold mot digital svindel. Fra november 2024 til desember 2025, ble  
om lag 80 millioner svindelanrop stanset av skjoldet. På den måten bidrar skjoldet til å bremse den  
raskest voksende formen for økonomisk kriminalitet.
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Tverretatlig samarbeid for forebygging av 
fiskerikriminalitet 
Økokrim og Fiskeridirektoratet har et formalisert 
forebyggende samarbeid med mål om å forebygge 
fiskerikriminalitet gjennom kunnskap om sårbarhe-
ter og å invitere andre offentlige etater og private 
næringslivsaktører til å bidra til å redusere spil-
lerommet for kriminalitet i fiskerinæringen. 

I 2025 er det blant annet opprettet en arbeids-
gruppe, i samarbeid med Fiskeridirektoratet, som 
skal vurdere og implementere tverretatlige fore-
byggende tiltak på avdekkede sårbarheter. 

Videreutvikle samarbeidet for  
forebygging av arbeidslivskriminalitet
Arbeidstilsynet, Arbeids- og velferdsetaten (NAV), 
politiet og Skatteetaten har et omfattende sam-
arbeid på nasjonalt og regionalt nivå mot arbeids-
livskriminalitet (a-krim). Målet med det tverretatlige 
samarbeidet er å forebygge og bekjempe a-krim 
gjennom tverretatlig innsats, der etatenes samlede 
virkemidler og sanksjoner tas i bruk. Økokrim følger 
opp a-krimsamarbeidet på vegne av Politidirektora-
tet, og har i 2025 bidratt blant annet i regelverksut-
viklingen på området.

Det sentrale samarbeidsforum
Det sentrale samarbeidsforum (DSSF) består av 
etatslederne for Arbeidstilsynet, Politidirektoratet, 
Skatteetaten, Tolletaten og NAV, samt Riksadvo-
katen og Økokrim. Forumet har som mål å styrke 
samarbeidet mellom etatene for å forebygge og 
bekjempe økonomisk kriminalitet, inkludert  
arbeidslivskriminalitet.

I 2025 har DSSF særlig fulgt opp regjeringens 
stortingsmelding om styrket bekjempelse av øko-
nomisk kriminalitet og profittmotiverte lovbrudd 
innenfor etatenes ansvarsområder.

Et sentralt tema har vært å omsette samarbeidet 
til felles kraft. Erfaringen er at etatene til nå i stor 
grad har arbeidet med de samme utfordringene 
parallelt, hver innenfor egne rammer og mandat. 
Det har gitt koordinering, men ikke nødvendigvis 
større gjennomslag. Målet fremover er et mer inte-
grert operativt samarbeid, der etatenes ressurser 
og virkemidler ses og brukes i sammenheng, ikke 
ved siden av hverandre, men sammen.

Økokrims innsats for å forebygge  
radikalisering og voldelig ekstremisme
Gjennom samarbeid og informasjonsdeling med 
andre deler av politiet og eksterne samarbeids-
partnere, bidrar Økokrim å følge opp Revidert na-
sjonal kontraterrorstrategi og Handlingsplan mot 
radikalisering og voldelig ekstremisme. 

Økokrim ved FIU-en har tett samarbeid med PST 
og er samlokalisert på jevnlig basis. Samarbeidet 
bidrar til bedre felles situasjons- og risikoforstå-
else, og med dette at tiltak innen forebygging av 
radikalisering og voldelig ekstremisme blir mer 
kunnskapsbaserte og målrettede.   



Foto: Pixabay

Økokrim årsrapport 2025   //   Etterforsking� 29

Etterforsking

Målrettet og effektiv etterforsking er avgjørende 
for å bekjempe og begrense alvorlig økonomisk 
kriminalitet og miljøkriminalitet. Ved vurderingen 
av om en sak utgjør alvorlig kriminalitet, ser Øko-
krim blant annet på sakens kompleksitet, det  
økonomiske utbyttet og eventuelle forgreninger  
til utlandet. I tillegg vurderes den forebyggende  
og allmennpreventive effekten av en straffesak, 
samt muligheten for inndragning av utbytte.

Som nasjonalt statsadvokatembete kan Økokrim 
ta inn saker fra hele landet og har selv myndighet 
til å velge hvilke saker som skal etterforskes, i tråd 
med føringer og prioriteringer fra Riksadvokaten. 
Økokrim har myndighet til å gjennomføre ransaking 
og beslag og å bruke andre tvangsmidler.

Det har i 2025 vært en betydelig økning i antall 
nye saker som etterforskes av Økokrim, sammen-
lignet med 2024. Hovedvekten av de nye saker er 
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Økokrim-saker i 2025

*Markering uten farge indikerer 0 registrerte saker.
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knyttet til Skattekrimprosjektet. Totalt behandlet 
Økokrim 188 saker, Hvis vi ser bort fra sakene til 
Skattekrimprosjekt, var den største andelen av 
sakene som ble behandlet bedragerirelatert.

Saksbehandlingstiden er betydelig redusert sam-
menlignet med 2024. Reduksjonen kan forklares 
med at mange av sakene i Skattekrimprosjektet 
har mindre omfang enn Økokrims saker for øvrig.  
I 2025 var gjennomsnittlig saksbehandlingstid for 
Skattekrimprosjektets saker 120 dager.

Kontinuerlig utvikling av  
etterforskingsfeltet
En viktig forutsetning for å løse Økokrims sam-
funnsoppdrag, er etterforsking med god faglig 
kvalitet, fra saksinntak til hovedforhandling. 
Økokrim arbeider kontinuerlig med å utvikle og 
forbedre systemer og prosesser som skal gi rik-
tig prioritering og god ressursutnyttelse i sakene 
som tas inn til etterforsking. I 2025 har det vært 
gjennomført et tverrfaglig arbeid på tvers av avde-
lingene i Økokrim for å videreutvikle etterforskings-

feltet innen områder som beslag og elektroniske 
bevis. Samlet bidrar dette til å heve kvaliteten på 
påtalevedtakene, og gir bedre forberedelser og 
gjennomføring av hovedforhandlinger.     

Økokrims etterforskingsarbeid er viktig for å 
vedlikeholde og utvikle enhetens politifaglige og 
spesialiserte etterforskingskompetanse. Etterfor-
skere fra Økokrim bidrar videre i enhetens arbeid 
med fagutvikling gjennom informasjonsdeling og 
kriminalitetsforebyggende samarbeid nasjonalt og 
internasjonalt, og styrking av etterforskingskom-
petansen i politidistriktene.  

Digital etterforsking
Digitale spor og beviskilder spiller en stor rolle i 
straffesaker og stiller økende krav til teknologisk 
kompetanse og kapasitet. Økokrim har i mange år 
samarbeidet tett med flere internasjonale leve-
randører innen både maskinvare og programvare 
rettet mot digital etterforsking. Det gjennomføres 
også interne prosjekter for å styrke kapasitet og 
kompetanse innen digital etterforsking.
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Digital etterforskingsstøtte for  
effektiv og forsvarlig håndtering  
av digitale spor
Prosjektet Digital etterforskingsstøtte (DES) ble 
etablert i 2024 som et tverrfaglig initiativ som 
samler ekspertise fra Avdeling for digital etter-
forsking og innovasjon (ADEi) og Etterforskings-
avdelingen (EA). Formålet er å standardisere og 
akselerere prosesser og metoder for arbeid med 
digital etterforsking. Prosjektet tar for seg hele 
etterforskingsprosessen, fra ransaking og sikring 
av digitale spor til presentasjon i retten. Målet med 
prosjektet er å sikre at digitale spor håndteres på 
en effektiv, presis og kvalitetsmessig forsvarlig 
måte. I 2025 har prosjektet fortsatt utviklingen av 
nye metoder og verktøy. Dette bidrar til å styrke 
den operative kapasiteten og den teknologiske 
utviklingen i Økokrims etterforskingsarbeid. 

Styrking av kompetanse og  
kapasitet i etterforsking som  
involverer kryptovaluta 
Kryptovaluta benyttes i økende grad i profittmoti-
vert kriminalitet av kriminelle som ønsker å over- 
føre og hvitvaske utbytte fra straffbare handlinger. 
Politiet har de siste årene gjennomført flere tiltak 
for å styrke politiets kompetanse og kapasitet til 
følge denne typen pengespor og foreta inndrag-
ning av verdier i form av kryptovaluta. 

Økokrims kryptovalutagruppe har i 2025 deltatt i 
etterforskingen i flere av Økokrims egne saker og 
bistått distrikter og andre særorgan med undersø-
kelser i og utenfor straffesak. Gruppen har også bi-
dratt med foredrag internt i politiet og for eksterne 
samarbeidspartnere. 

I 2025 ble det satt ned en arbeidsgruppe for å 
etablere en sentralisert løsning for oppbevaring av 
kryptovaluta. Målet er at den nye oppbevaringsløs-
ningen skal bedre sikkerheten og redusere risikoen 
for menneskelig feil. I tillegg er det behov for å få 
bedre oversikt og kontroll med blant annet beslag 
og revisjon og at håndteringen av kryptovaluta 
standardiseres og profesjonaliseres. Arbeidsgrup-
pen består av personell fra Kripos, Økokrim, Poli-
tiets fellestjenester (PFT), Namsmannen, Politiets 
IT-enhet (PIT) og Skatteetaten.

Foto: iStock



Fagforvaltning
 
Økokrim bidrar med fagforvaltning og fagutvikling 
innenfor alle Økokrims ansvarsområder. Fagforvalt-
ningen omfatter svar på konkrete forespørsler om 
faglig bistand fra politidistriktene og utenlandske 
myndigheter i etterforsking og påtalefaglige 
spørsmål. Økokrim bidrar også til fagutvikling 
gjennom målrettede kompetansehevende tiltak 
som kurs og seminarer og utforming av rutiner, 
retningslinjer og veiledere rettet mot politidistrikter, 
andre offentlige virksomheter og privat næringsliv. 
I tillegg er utredninger og faglig bistand i utforming 
av regelverk en viktig del av Økokrims arbeid med 
fagutvikling.   

Foto: iStock
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Faglig bistand
Nasjonalt og internasjonalt er det økende etter-
spørsel etter spesialistkompetanse. Henvendelser 
og rettsanmodninger de siste årene reflekterer 
endringer i kriminalitetsbilde, og et økende behov 
for kapasitet og kompetanse i arbeidet med øko-
nomiske og miljørelaterte straffesaker. 

Samarbeidet med politidistriktene viser at de  
største utfordringene i straffesaker ofte ligger  
i de påtalerettslige spørsmålene. Dette skyldes 

sakskompleksitet og juridisk krevende problems- 
tillinger. Økokrims faglige bistand og rådgiving har 
derfor blitt stadig mer målrettet mot slike spørsmål. 
I 2025 ga Økokrims påtalejurister bistand og rådgi-
ving til politidistriktene i saker innenfor de fleste for-
mer for økonomisk kriminalitet og miljøkriminalitet. 

På bakgrunn av økende behov for kapasitet og 
kompetanse i politidistriktene, har Økokrim i 2025 
omstrukturert bistandsfunksjonen. Det er blant  
annet opprettet en egen enhet som ivaretar fag-
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forvaltning ut mot politidistriktene samt at Øko-
krim har stedsplassert 24 spesialetterforskere 
i seks regioner. Se nærmere omtale av inndrag-
ningsløftet på side 50.  

Det lave antallet bistandsanmodninger fra politi- 
distrikt i 2025 skyldes omstrukturering av Øko-
krims bistandsfunksjon. Det er gjennomført en  
betydelig modernisering av bistands- og fag-
forvaltningsarbeidet, herunder hvordan bistand 
utøves og en vridning mot større grad av stedlig 
bistand gjennom regional tilstedeværelse. Det for-
ventes at dette vil gi et betydelig løft for bistands-
arbeidet fremover, og man ser allerede en økning i 
bistand til politidistrikt i første kvartal 2026.

Metodeutvikling, veiledning og  
kompetanseheving
Økokrim er fagforvalter for inndragning og sikring 
av utbytte og leder den nasjonale faggruppen på 
området. I tillegg deltar Økokrims ansatte i fag-  
og arbeidsgrupper med relevans for Økokrims  
ansvarsområde. Rollen som fagforvalter medfører 
ansvar for fag- og metodeutvikling, herunder utvik-
ling av rutiner og retningslinjer. I 2025 har Økokrim 
ledet arbeidet med utformingen av en nasjonal  
retningslinje for rollen som inndragningsjurist.  
Det er også påbegynt et arbeid med å utforme en 
ny nasjonal rutine for registrering og verdsetting 
av sikrede verdier.   

I 2025 har Økokrim gjennomført en rekke kom-
petansehevende tiltak for etterforskere og påta-
lemyndigheten i både politidistriktene og stats-
advokatembetene. I oktober arrangerte Økokrim 
og Mattilsynet et felles fagseminar om dyrevel-
ferdskriminalitet. I november avholdt Økokrims 

kryptoteam kurs for påtalejurister og inndrag-
ningsspesialister i Økokrim og politidistriktene.  
I desember arrangerte Økokrim «Ukeskurs i Øko-
krim-kriminalitet». For første gang var alle som 
jobber med øko- eller miljøsaker i politidistriktene 
og de regionale statsadvokatembetene invitert.  
Til sammen deltok over 130 personer på kurset.

Regelverksutvikling
Økokrim bistår i regelverksutvikling innenfor sine 
ansvarsområder. I 2025 har det vært særlig stor 
oppmerksomhet på forberedelsene til imple-
menteringen av EUs sjette hvitvaskingspakke 
og endringer i regelverk som forhindrer informa-
sjonsdeling og samarbeid mellom politiet og  
andre myndigheter.   
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Implementering av  
EUs hvitvaskingspakke 
EU-kommisjonen fremmet i 2021 forslag til nytt 
antihvitvaskingsregelverk. Regelverkspakken ble 
vedtatt i EU 31. mai 2024. Den nye regelverkspak-
ken innebærer at FIU-en får mulighet til direkte 
varsling til rapporteringspliktige om aktivitet, per-
soner og foretak med særlig risiko for hvitvasking 
og terrorfinansiering. FIU-en vil videre få direkte 
tilgang til et bredere spekter av data og nye tekno-
logiflater for informasjonsutveksling med FIU-en-
heter i EUs medlemsland og andre EU-instanser. 

I slutten av 2024 ble det nedsatt en arbeidsgruppe 
for å vurdere norsk gjennomføring av pakken der 
FIU-en deltar. Arbeidsgruppen leverte rapport til 
Finansdepartementet høsten 2025.

Informasjonsdeling og samarbeid  
I oppfølgingen av Meld. St. 15 (2023–2024),  
satt regjeringen våren 2025 ned en arbeids- 
gruppe som skal utrede behovet for og eventuelt 
foreslå endringer som kan gi et bedre offentlig- 
privat samarbeid mot økonomisk kriminalitet. 
Arbeidsgruppen skal videre vurdere behovet for 
endringer i regelverket for at samarbeidet skal 
fungere effektivt. Arbeidsgruppen skal levere  
rapporten i mars 2026. 

Justis- og beredskapsdepartementet sendte våren 
2025 på høring forslag om endringer i politiregis-
terforskriftens bestemmelser om behandling av 
taushetsbelagte personopplysninger i Nasjonalt 
tverrfaglig analyse- og etterretningssenter (NTA-
ES). Økokrim bidro med innspill til departementet i 
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utformingen av forslaget og sendte høringsinnspill 
som politiets representant i styringsgruppen for 
NTAES og a-krimsamarbeidet.   

Selvstendig inndragning
Regjeringen fremmet 5. desember 2025 forslag til 
endringer i straffeloven for mer effektiv inndrag-
ning av utbytte fra kriminelle handlinger. Økokrim 
hadde fast medlem i arbeidsgruppen som utfor-
met kunnskapsgrunnlaget for regjeringens lovfor-
slag. I prosessen hadde Økokrim tett dialog med 
akademiske miljøer, hvor viktige perspektiver fra 
etterforsking og påtale ble løftet frem.

Mens dagens inndragningsregler bygger på det 
strafferettslige kravet om bevis ut over enhver 
rimelig tvil, innebærer forslaget om selvstendig 
inndragning at det åpnes for inndragning dersom 
det er sannsynlighetsovervekt for at et formu-
esgode stammer fra lovbrudd. De nye reglene vil 
videre kunne gjøre det mulig å inndra fra ubestemt 
kriminalitet, uavhengig av om det foreligger bevis 
for en konkret handling. Dette vil gjøre det enkle-
re å ramme bakmennene som ender opp med de 
økonomiske verdiene fra kriminaliteten.

Innføring av selvstendig inndragning i straffeloven 
bygger opp under målene for Økokrims arbeid med 
inndragning. Se nærmere omtale av inndragnings-
løftet på side 50. På sikt ventes det at politiet vil 
inndra mer utbytte fra straffbare handlinger.    

Det er gjennomført en be­

tydelig modernisering av 

bistands- og fagforvaltnings­

arbeidet. Det forventes at 

dette vil gi et betydelig løft for 

bistandsarbeidet fremover, og 

man ser allerede en økning i 

første kvartal 2026.
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Iretteføring og avgjørelser 
 
Når en etterforsking er ferdigstilt, har straffesaker flere mulige utfall. 
Saken kan henlegges, eller siktede kan ilegges forelegg eller settes 
under tiltale. Økokrim tar kun ut tiltale når den påtaleansvarlige er 
overbevist om siktedes straffskyld, og mener straffskylden kan 
bevises i retten. Økokrim irettefører saker for alle instanser. Sakene 
er ofte gjenstand for offentlig interesse, og avgjørelsene begrunnes 
ofte av domstolen med et behov for å oppnå en allmennpreventiv 
effekt. Gjennom straffesakene opparbeider Økokrim mye kunnskap 
som ofte ikke er tilgjengelig på andre måter. Denne brukes aktivt i 
fagforvaltningen, og ikke minst i det forebyggende arbeidet for å hin-
dre eller begrense muligheten for at tilsvarende lovbrudd skjer igjen.
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I 2025 var domfellelsesprosenten til Økokrim  
90 prosent, ned fra 100 prosent i 2024. I 2025  
var domfellelsesprosenten til Økokrim 90 prosent, 
ned fra 100 prosent i 2024. En domfellelsespro-
sent på 90 prosent er vurdert å være omtrent der 
Økokrim skal være.

I 2025 hadde Økokrim 55 rettskraftige avgjørelser 
som vist i tabellen. Det var flest rettskraftige dom-
mer i saker som angår skatt, merverdiavgift og 
toll. Tallene reflekterer det relativt høye antall sa-
ker i Skattekrimprosjektet. Les mer om prosjektet 
på side 49. Det er også avsagt flere rettskraftige 
dommer som omhandler blant annet bedrageri og 
økonomisk utroskap. 

Domfellelse

prosent i 202285
prosent i 202394

prosent i 202590

prosent i 2024100

prosent i 202196

Rettskraftige avgjørelser Dom Forelegg

Bedrageri 6 -

Underslag 2 -

Forbrytelser i gjeldsforhold 
(regnskap)

- -

Skatt-merverdiavgift-toll 24 8

Verdipapirhandel-finans - 2

Korrupsjon 1 -

Utroskap 6 -

Heleri-hvitvasking 2 2

Dokumentfalsk - -

Økonomisk kriminalitet-annet - -

Datakriminalitet-annet - -

Forurensning - -

Naturkriminalitet - -

Arbeidsmiljøkriminalitet 1 -

Annen miljøkriminalitet 1 -

Annet - -

Totalt 43 12
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Kommunikasjon og formidling 

Medieinteressen for økonomisk kriminalitet og  
miljøkriminalitet følger utviklingen i kriminalitets- 
bildet. Henvendelsene og medieoppslagene dreier 
seg i stor grad om straffesakene som pågår og 
produktene Økokrim gir ut, for eksempel Økokrims 
trusselvurdering. 

Interessen for økonomisk kriminalitet har vært 
økende de siste årene, både i mediene og i sam-
funnet generelt. I 2023 merket Økokrim en særlig 
sterk økning i antall oppslag, knyttet til sakene 
om habilitet blant flere politikere. I 2025 ble Øko-
krim nevnt i nærmere 4 800 medieoppslag, noe 

som er nærmere det normale,om man ser de  
siste fem årene under ett.  

Kommunikasjon som virkemiddel for 
å forebygge kriminalitet
Økokrim bruker kommunikasjon som virkemiddel 
for å forebygge kriminalitet. De fleste dommer og 
tiltaler blir gjort kjent gjennom pressemeldinger 
og mediesaker for å få en allmennpreventiv effekt. 
Dialog med og formidling av sårbarheter og krimi-
nalitetsmodus til andre etater og næringsliv bidrar 
på sin side til bedre forebygging både i politiet og i 
samfunnet ellers. 

Medieoppslag

Kilde: Retriever. Tallene avviker noe fra årsrapport 2023, da tallene er tatt ut på en annen måte.
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okokrimnorgeØkokrimOkokrimNorge

Sosiale medier
Økokrim er til stede i sosiale medier, først og fremst gjennom  
vår LinkedIn-konto. På LinkedIn når vi viktige målgrupper for oss, 
som for eksempel profesjonelle aktører, næringslivet, andre  
offentlige etater og potensielle arbeidstakere. De siste årene  
har vi økt fra rundt 16 000 til om lag 33 000 følgere. 

I 2025 la vi ut 63 innlegg på LinkedIn. Vi er også til stede på  
Instagram og Facebook. 

okokrim.no

Foto: iStock

https://www.instagram.com/okokrimnorge/
https://no.linkedin.com/company/okokrim
https://www.facebook.com/OkokrimNorge/
http://www.okokrim.no
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Internasjonalt samarbeid

Økonomisk kriminalitet og miljøkriminalitet er grenseløs. Økokrim 
samarbeider derfor i utstrakt grad med utenlandske politi- og påtale-
myndigheter. I dag skjer slikt samarbeid i mange av Økokrims straf-
fesaker. Økokrim bistår også jevnlig utenlandske myndigheter i deres 
saker. I tillegg deltar Økokrim internasjonalt i en rekke fora innen 
straffesaksbehandling, etterretning og forebygging. 

Europol og EMPACT
Europol er EUs sentrale politisamarbeidsorgan, med hovedkvarter i 
Haag. I 2025 etablerte Økokrim for første gang en fast liaisonfunksjon 
ved Europol, med mål om å styrke det internasjonale samarbeidet. 
Økokrim har det nasjonale koordineringsansvar for bedrageri (OAP 
OFS) og hvitvasking og inndragning (OAP CFMLAR). I tillegg er Økokrim 
deltaker i flere samarbeidsprosjekter innen økonomisk kriminalitet, 
blant annet innen korrupsjon og bedrageri, hvor det arbeides med 
store internasjonale IT-selskaper for å forebygge bedrageri via deres 
plattformer.

Foto: iStock
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På miljøkriminalitetsområdet har Økokrim i 2025 
deltatt i flere operasjoner i Europol EMPACT Envicri-
me-samarbeidet innen natur- og faunakriminalitet 
og grensekryssende ulovlig håndtering og handel 
med avfall. Operasjonene ble gjennomført i samar-
beid med Miljødirektoratet, Tolletaten, Sjøfarts- 
direktoratet og Kystverket.

Financial Action Task Force (FATF)
FATF er en internasjonal sammenslutning som 
ble etablert av G7-landene i 1989, og som har en 
ledende rolle i det internasjonale arbeidet mot 
hvitvasking, terrorfinansiering og finansiering av 

spredning av masseødeleggelsesvåpen. Norge 
deltar i FATF-samarbeidet med en tverretatlig dele-
gasjon der Økokrims FIU er fast medlem.

Egmont Group 
Egmont Group er en internasjonal sammenslutning 
som består av 166 FIU-enheter verden over, og som 
har som formål å bekjempe hvitvasking og terror-
finansiering og kriminalitet tilknyttet dette. FIU-en 
ved Økokrim er Norges medlem i Egmont Group. 
Samarbeidet består både i deling av informasjon til 
det operative analysearbeidet og utvikling av policy 
og retningslinjer for FIU-enhetenes arbeid. 

EU-FIU Platform
EU-kommisjonen avholder jevnlig møter for å frem-
me koordinering mellom FIU-enhetene i EU- og 
EØS-landene. FIU ved Økokrim deltar i dette samar-
beidet og på møtene i forumet «EU-FIU Platform». 

ARMA
Økokrim signerte i 2025 en samarbeidsavtale med 
det ukrainske byrået for innhenting og forvaltning 
av eiendeler (ARMA). Gjennom samarbeidet med 
ukrainske myndigheter, bidrar Økokrim til å styrke 
den økonomiske sikkerheten til Ukraina. Interna-
sjonalt samarbeid for å beslaglegge verdier som 
stammer fra kriminell virksomhet er avgjørende for 
en vellykket kamp mot organisert kriminalitet.

Camden Assets Recovery  
Inter-Agency Network
Økokrim er representert i Camden Assets Reco-
very Inter-Agency Network (CARIN), som er et  
internasjonalt nettverk med formål å fremme  
effektiviteten i internasjonalt samarbeid knyttet 
til inndragning av utbytte fra kriminalitet.

Foto: iStock
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OECD 
Økokrim deltar i flere fora i regi av OECD rettet mot 
korrupsjon, skatteunndragelser og annen krimina-
litet, blant annet Working Group on Bribery (WGB), 
arbeidsgruppe for «law enforcement officials» 
(LEO), Global Law Enforcement Network (GLEN) og 
Task Force on Tax Crime (TFTC).

OSSE
Heritage Crime Task Force har som målsetning å 
øke kunnskap og interaksjon mellom medlemslan-
dene innenfor kunst- og kulturminnekriminalitet. 
Heritage Crime Task Force er en integrert del av av-
deling for transnasjonale trusler i Organisasjonen 
for sikkerhet og samarbeid i Europa (OSSE). 

NA-FIG 
North Atlantic Fisheries Intelligence Group (NA-FIG) 
er en organisasjon dedikert til å overvåke og ana-
lysere fiskerisektoren i det nordlige Atlanterhavet. 
Formålet med NA-FIG er å samle og dele etterret-
ning om fiskeripolitikk, ressursforvaltning, handel 
og andre relevante emner for å styrke et bærekraf-
tig fiske. 

Blue Justice Initiative
«Blue Justice-initiativet» skal fremme implemente-
ringen av den internasjonale erklæringen om  
grensekryssende fiskerikriminalitet (København- 
erklæringen), og bistå land med å forebygge  
fiskerikriminalitet internasjonalt. 

Foto: iStock
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Satsingsområder 

I 2024 ble Økokrim tilført betydelige midler, og det 
ble iverksatt flere satsinger. Satsningene er opp- 
følging av regjeringens politikk for å forebygge,  
bekjempe og begrense alvorlig økonomisk krimina-
litet og miljøkriminalitet. Hovedtrekkene i regjerin-
gens politikk er beskrevet i Meld. St. 15 (2023–2024) 
«Felles verdier. Felles ansvar». 

Meldingen beskriver flere tiltak for å styrke politiets 
og Økokrims arbeid for å bekjempe og begrense 
bedrageri, organisert kriminalitet og kriminelle nett-
verk, hvitvasking og korrupsjon, og å øke inndrag-
ning av utbytte fra kriminalitet.  

Økokrim har i 2025 arbeidet med å konkretisere 
og iverksette satsingene gjennom planlegging og 
etablering av innretning og prosesser, samt om-
fattende rekruttering av tverrfaglig kapasitet og 
kompetanse for å levere på oppdragene. 

Foto: Pixabay Foto: iStock
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Bedragerienheten 
Bedrageri er den formen for økonomisk krimina-
litet som vokser mest. I 2025 mottok politiet om 
lag 31 500 anmeldelser av bedrageri. Antall anmel-
delser har økt betydelig i perioden 2021 til 2025 
(ca. 67 prosent). Økokrims bedragerienhet ble eta-
blert på Gjøvik i 2024, med mål om å få i stand en 
mer effektiv og strukturert bedrageribekjempelse. 

Bedragerienheten skal identifisere bedragerilov-
brudd som rammer innbyggere på tvers av politi-
distrikt, eller som har internasjonale forgreninger. 

Bedragerienheten er en tverrfaglig, forebyggende 
enhet og arbeider tett sammen med private og 
kontroll- og tilsynsmyndigheter. Forebygging og 
etterretning skal være tett integrert i etterfor-
skingen, slik at Økokrim kan oppdage og lukke 
sårbarheter, lære av de kriminelle og dele kunn-
skapen med politiet. Enheten har en datadrevet 
tilnærming som setter Økokrim i stand til å gjøre 
riktige prioriteringer og arbeide mer effektivt, 
med oppmerksomhet på digital innovasjon, ana-
lysekraft, automatisering og inndragning.

Digitale anmeldelser av bedragerier
26. august lanserte Økokrim i samarbeid med Politiets IT-enhet (PIT) en løsning for digi-
tale anmeldelse av bedrageri. Med den nye løsningen kan innbyggere og virksomheter 
anmelde bedrageri på nett uten å dra til den nærmeste politistasjonen. 

Løsningen har ført til en økning på om lag ett tusen flere anmeldte bedrageri hver  
måned, noe som klart indikerer at mørketallene blir lavere. Digitale anmeldelser av be-
drageri er en forutsetning for at politiet skal lykkes med å håndtere det økende antallet 
digitale bedragerier. Med den nye løsningen vil politiet raskt, enkelt og mer presist  
kunne sammenstille data, prioritere saker, eller trekke ut statistikk. På sikt vil dette 
øke oppdagelsesrisikoen for de kriminelle. 

Foto: iStock
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Anmeldte bedragerier 

Prosentvis digitale / ikke-digitale modus

Digitale modus (mørk farge)
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Skattekrimprosjektet 
På oppdrag fra Politidirektoratet og Riksadvoka-
ten, har Økokrim etablert Skattekrimprosjektet. 
Skattekrimprosjektet er et toårig prøveprosjekt i 
samarbeid med Oslo politidistrikt, Øst politidistrikt 
og Skatteetaten. Skattekrimprosjektet har siden 
november 2024 mottatt alle anmeldelser fra 
Skatteetaten som skulle ha vært anmeldt til de  
to politidistriktene. 

Målet for Skattekrimprosjektet er at sakene skal 
etterforskes og iretteføres med god kvalitet og 
mest mulig ensartet tilnærming og oppfølging. 
Flere saker fra Skatteetaten skal etterforskes og 
iretteføres for å dempe den økende trusselen fra 

kriminelle nettverk som bruker legale selskaps-
strukturer for å begå kriminalitet og hvitvaske 
ulovlig utbytte. Skattekrimprosjektet skal innhente 
informasjon for å styrke kunnskapsgrunnlaget 
knyttet til kriminelle nettverk, og sammen med 
Skatteetaten forebygge skattekriminalitet og  
registermanipulasjon. 

En underveisevaluering gjennomført høsten 2025, 
viser at Skattekrimprosjektet har gitt færre hen- 
leggelser, kortere saksbehandlingstid og kvalitets- 
messig forbedring i oppfølging av de aktuelle  
sakene sammenlignet med situasjonen før pro-
sjektet. Skattekrimprosjektet har også bidratt til  
å berike Økokrims etterretningsarbeid.

8 forelegg

18 dommer (hvor 4 p.t. ikke er rettskraftig/anket)

2 påtaleunnlatelser

7 henlagt Strpl. § 71 c

3 Saksprosjekter sendt OPD/ØPD for overtakelse

5 Saksprosjekter stilt i bero/mistenkte etterlyst

3 henlagt

14 tiltaler/begjæring om tilståelsesdom

60 påtaleavgjorte sakskomplekser

128 anmeldte sakskomplekser

straffbare forhold528 Henleggelse- 
prosent

Gjennomsnittlig  
saksbehandlingstid  

– påtaleavgjorte saker

120
dager

Skattekrimprosjektet fra oppstart 01.11.2024 til 31.12.2025

Skattekrimprosjektet

2,3 %
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Kriminelle nettverk
Kriminelle nettverk representerer en stor utfordring 
for samfunnet. Kriminelle nettverk bidrar til å ska-
pe utrygghet i befolkningen og lokalsamfunnene 
gjennom rekruttering av unge personer, integri-
tetskrenkelser og andre lovbrudd. Kriminelle nett-
verk er drevet av profitt og avhengige av størst 
mulig utbytte for å kunne vokse. Økt utbytte gir de 
kriminelle nettverkene større kapasitet og økono-
miske tap for bedrifter, innbyggere og samfunnet. 

Regjeringen bevilget i 2025 600 millioner kroner i 
varige midler til politietaten for å styrke innsatsen 
mot kriminelle nettverk. En sentral målsetning i 
satsingen er å angripe og redusere nettverkenes 
økonomiske fundament. 

Økokrims bidrag i satsingen er etterforsking av 
egne saker samt å delta i samarbeidssaker på 
tvers av politidistrikt. Økokrim gir bistand og bidrar 
til kompetanseoverføring til politidistrikt og sær-
organ og produsere etterretning til støtte for den 
samlede innsatsen.

Etterforskingstiltakene som faller under den sær-
skilte innsatsen, skal forankres hos Riksadvoka-
ten. Riksadvokaten har opprettet en innsatsgrup-
pe som skal stå for prioritering og utvelgelse av 
aktuelle tiltak. 

Økokrim er representert i både sekretariatet for 
satsingen og i innsatsgruppen.

Økokrims hvitvaskingspakke  
I budsjettet for 2025 øremerket regjeringen  
90 millioner kroner i varige midler til Økokrim for 
å styrke kampen mot hvitvasking og korrupsjon. 
Økokrim fulgte opp satsingen gjennom en pakke 

med tiltak omtalt som «Økokrims hvitvaskings-
pakke». Hvitvaskingspakken består av tre  
hovedtiltak:

	· Utvikling ny analyseplattform for finansiell  
etterretning.

	· Et inndragningsløft med Økokrim-ansatte over 
hele landet. 

	· Opprettelsen av en egen antikorrupsjonsenhet. 

Ny FIU-analyseplattform
Mengden data FIU-en mottar fortsetter å øke. I 
fremtiden vil dette øke ytterligere med flere rap-
porteringspliktige både nasjonalt og internasjonalt 
grunnet implementeringen av nytt hvitvaskings-
regelverk. På bakgrunn av dette har FIU-en behov 
for skalerbare verktøy som vil hjelpe enheten med 
å prioritere riktig, jobbe mest mulig effektivt med 
sakene som analyseres, samt sørge for at det blir 
enklere å koble på informasjon fra flere kilder og 
dele informasjon effektivt.

I 2025 har FIU-en arbeidet med utviklingen av ny 
IKT-infrastruktur. Målet for analyseplattformen er 
å utvikle en moderne stordataanalyseplattform 
som støtter alle sider av FIU-en sin virksomhet og 
som sikrer effektiv og tidsriktig informasjonsde-
ling med alle samarbeidspartnere. Den nye platt-
formen vil effektivisere arbeidet mot hvitvasking 
og terrorfinansiering betraktelig i tiden fremover. 

Inndragningsløftet
Mye av den mest alvorlige og samfunnsskade-
lige kriminaliteten er i sitt vesen profittmotivert. 
Det har over tid vært rettet søkelys mot politiets 
manglende evne til å inndra utbytte fra straffbare 
handlinger. Å øke inndragning av utbytte fra straff-
bare handlinger er derfor høyt prioritert. 
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Økokrims hvitvaskingspakke skal styrke politi-
ets arbeid med inndragning. Det er et mål om å 
inndra én milliard. kroner i utbytte fra straffbare 
handlinger i form av inndragninger og erstatninger 
innen utgangen av 2027. 

Inndragningsløftet innebærer en samling av Øko-
krims eksisterende ressurser på inndragning og 
bistand, samt rekruttering av seks politiadvokater 
til hovedkontoret og 24 spesialetterforskere  
lokalisert i seks regioner. Ressursene styres fra  
en nyopprettet enhet med nasjonalt ansvar for 
inndragning og fagforvaltning. 

Antikorrupsjonsenheten
Ifølge Europol benytter om lag to tredjedeler av 
kriminelle nettverk i Europa korrupsjon som virke-
middel. Denne utviklingen ser vi også i Norge.  
I politiets trusselvurdering pekes det på innsidere 
og profesjonelle aktører som sentrale medhjel-
pere i slik alvorlig kriminalitet. Det er krevende å 
avdekke korrupsjon. Både bestikker og mottaker 
har interesse av å holde forholdet skjult. 

Gjennom regjeringens bevilgning fikk Økokrim i 
oppdrag å styrke arbeidet mot korrupsjon. Sat-
singen må sees i lys av den økte internasjonale 
trusselen fra organisert kriminalitet og kriminelle 

Inndragning og erstatning – nasjonalt

* En inndragningsdom på 60 millioner kroner. var ikke teknisk mulig å registrere, fordi ingen var siktet i saken.  
Summen fra denne dommen er lagt til manuelt. Øvrige tall er hentet fra PAL Strasak.

Inndragning

Erstatning

Total
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nettverk. I konkretiseringen av satsingen på anti-
korrupsjon, opprettet Økokrim en egen antikorrup-
sjonsenhet. Den nye enheten skal jobbe for å fore-
bygge og avdekke korrupsjon og styrke Økokrim 
som et nasjonalt kompetansepunkt for antikorrup-
sjon. Videre skal enheten drive etterforsking og 
iretteføring av alvorlige korrupsjonssaker nasjonalt 
og internasjonalt.

I 2025 har et sentralt arbeid for antikorrupsjons-
enheten vært å utarbeide retningslinjer for fore-
taksstraff i korrupsjonssaker på vegne av Riks-
advokaten. Retningslinjene skal gi veiledning om 
forebyggende arbeid i foretakene og samarbeid 
med politiet. Målet er at virksomhetene selv skal 
ha et godt forebyggende arbeid mot korrupsjon, 
og varsle politiet ved uregelmessigheter.

Miljøkriminalitet
Miljøkriminalitet omfatter foruten forurensning og 
ulovlig avfallshåndtering et bredt spekter av lov-
brudd innenfor vern av natur og naturmangfold, 
jakt og uttak, fiskeri, akvakultur og vern av havres-
surser samt dyrevelferd og kulturmiljøer. 

Miljøkriminalitet er en betydelig trussel mot sam-
funnet, økonomien og livsgrunnlaget vårt. Dette 
er alvorlig kriminalitet som ofte rammer dobbelt, 
siden den er ødeleggende både for miljøet og for 
vårt økonomiske system. Drivkraften er i stor grad 
økonomisk lønnsomhet, og miljøkriminalitet er der-
for ofte også økonomisk kriminalitet.

Økokrim har en egen enhet som er spesialisert på 
etterforsking og iretteføring av miljøkriminalitet. 
Økokrim ønsker å øke innsatsen ytterligere på  
dette området fremover. I 2025 har Økokrim  
styrket samarbeidet med direktorater, tilsyns-

myndigheter, politidistrikter og andre relevante 
aktører som arbeider med miljøspørsmål. 

Økokrim jobber kontinuerlige med etterforsking  
og iretteføring av konkrete miljøkrimsaker. Flere 
viktige miljøkriminalitetssaker har vært under  
etterforsking og iretteføring i løpet av 2025.

I 2025 publiserte Økokrim for første gang en egen 
trusselvurdering om miljøkriminalitet, les mer om 
denne på side 23.

Foto: Unsplash
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Miljøkriminalitet er en betydelig trussel 

mot samfunnet, økonomien og livs­

grunnlaget vårt. Dette er alvorlig krimi­

nalitet som ofte rammer dobbelt, siden 

den er ødeleggende både for miljøet og 

for vårt økonomiske system
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En hjørnestein i  
bekjempelsen av  
miljøkriminalitet 
Intervju med tre miljøkoordi-
natorer fra tre politidistrikt rundt 
om i landet.

Forbudet mot motor-
ferdsel i utmark –  
strenge krav til  
aktsomhet 
Gjennomgang av reglene for når 
en vei er regnet som utmark. 

Internasjonalt  
samarbeid 
FIU Latvia har satt fokus på  
miljøkriminalitet og økonomisk  
kriminalitet.
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   Kriminalitet knyttet til app-baserte matleveringstjeneste

Hovedpunkter 
• Det app-baserte næringslivet gir et handlingsrom for ulike former for kriminalitet,

som mva-bedragerier, manglende innbetalinger av skatt- og avgifter, i tillegg til
utnytting av sårbare arbeidstakere.

• Mye tyder på at en stor del av kriminaliteten knyttet til bransjen er organisert av
tilretteleggere og at de benytter d-nummere til sårbare arbeidstakere til ulike
former for økonomisk kriminalitet.

• Det er hovedsakelig to nasjonaliteter som skiller seg ut som er omhandlet med
kriminalitet og som opplyser å jobbe som matleveringsbud.

• Mange av matleveringsbudene låner ut brukeren sin og betaler de som jobber på
sin utlånte bruker svart. Noen beholder en del av lønnen selv.

• De fleste bilene som er tatt i kontroll er utenlandske og i svært dårlig forfatning.
Mange av bilene er omhandlet med flere grove uoppgjorte ATK-saker.

Ny bransje som utnyttes av 
kriminelle  
Budbransjen for hjemlevering av varer 
og mat fra restauranter har vokst raskt 
de siste årene. Mange aktører innen 
hjemlevering har spesialisert seg på en 
digital infrastruktur gjennom en app, 
som knytter kunder sammen med bud 
for å levere mat eller varer. Det digitale 
aspektet har bidratt til å akselerere 
utviklingen i bransjen. Leveringen skjer 
med forskjellige kjøretøy som biler, 
mopeder, elektriske og vanlige sykler, 
avhengig av området og aktørene som er 
involvert.  

Budbransjen kjennetegnes av lave krav 
til formell kompetanse, små 
oppstartskostnader samt utstrakt bruk 
av underleverandører gjennom 
enkeltpersonforetak (ENK). På denne 
måten unngår hovedleverandør og evt.  
underleverandører arbeidsgiveravgift. 
Det kan føre til at leverandørene mister 
kontroll over hvem som faktisk utfører 
leveringsoppdragene. Dette skaper et 
handlingsrom for kriminelle aktører. 

App-baserte løsninger gir frihet og 
fleksibilitet for den som jobber. Samtidig 
er dette et arbeidsmarked hvor allerede 
sårbare arbeidstakere kan bli utnyttet. 

Ulovleg jakt på rovvilt verkar å vera ei vedvarande  
utfordring. Jegerane har relativt stor støtte for aktiviteten 
i lokalsamfunna sine med lokale aktørar som legg til rette 
for og kamuflerer ulovleg jakt.

Temarapport

Ulovleg jakt på 
rovvilt

September 2025

Foto: Espen Strai

Publikasjoner
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Financial Intelligence Unit (FIU) ved Økokrim har utarbeidet dette dokumentet som en tilbakemelding og veiledning 
til verdipapirforetak som er rapporteringspliktige etter hvitvaskingsloven og som således er underlagt rapportering-
splikt til FIU. Formålet med dokumentet er å bidra til mer presis og relevant rapportering fra verdipapirforetak til FIU. 
Videre er dette dokumentet ment for å supplere Indikatorer på mistenkelige transaksjoner for rapporteringspliktige 
etter hvitvaskingsloven – Aksje-, verdipapirhandel og andre finansielle investeringer (NTAES, 2017).  

Ifølge Finanstilsynet er det 123 verdipapirforetak i Norge med konsesjon fra Finanstilsynet ved utgangen av 20231. 
Det er 14 ulike verdipapirforetak2 som har innrapportert til FIU i perioden 2022 til og med 2024. Hvor et av foretakene 
står for 35 % av innsendte rapporter om mistenkelige forhold (MF-rapporter) fra verdipapirforetak til FIU i perioden.3

Antall MF-rapporter fra Verdipapirforetak 2021–2024 Antall verdipapirforetak                                               123                

Antall verdipapirforetak som innrapporterte  7 
mistenkelige forhold til FIU

Antall MF-rapporter mottatt fra  10 
verdipapirforetak 

Forhold ved transaksjon
 · Kunde selger verdipapir til en lavere pris enn  

estimert markedsverdi.
 · Avvik i kursen av et verdipapir kan ikke begrunnes 

av kunde.
 · Uklart formål ved overførsler av aksjer mellom 

selskap med lik eierstruktur.
 · Salg av et finansielt instrument til en vesentlig 

høyere pris enn estimert markedsverdi.
 · Hyppig kjøp av én enkelt aksje uten reell  

fortjeneste for kunde.
 · Kunde ønsker å overføre kapital til et land hen  

ikke har noen naturlig tilknytning til.

Andre forhold
 ·  Kunde skifter revisorer regelmessig.
 · Negativ omtale ved søk på kunde i åpne kilder.
 · Kundens handlingsmønster fremstår å ikke ha et 

reelt formål.
 · Midler stammer fra en sanksjonert enhet 

høyrisikoland/skatteparadis.
 ·  Mistanke rundt bruk av stråmenn i selskapsstruktur.
 · Kunde holder igjen informasjon som anses naturlig 

å meddele ved etablering av kundeforholdet.

Forhold ved dokumentasjon
 · Kunde kan ikke dokumentere for informasjon  

og/eller redegjørelse tidligere avgitt.
 · Kunde kan ikke dokumentere og/eller redegjøre  

tilstrekkelig for midlenes eller formuens  
opprinnelse.

 · Mottatt dokumentasjon er ugyldig og/eller utdatert.
 · Uregelmessigheter i informasjonen som fremkom-

mer av innhentet dokumentasjon.
 · Dokumentasjon tilknyttet selskapsstruktur kan 

ikke avdekke reell(e) rettighetshaver(e).

Status 2024

Eksempler på mistenkelige forhold innrapportert av Verdipapirforetak4, 5

Forhold ved kunden
 · Tilstrekkelig KYC/Kundetiltak lar seg ikke  

gjennomføre.
 · Kunde gir varierende og avvikende informasjon.
 · Kunde ønsker å fremskynde prosess og/eller  

gjennomføring av transaksjon uten tydelig grunn.
 · Kundens handel av verdipapirer avviker fra normalt 

handlemønster.
 · Kundens oppgitte næringsvirksomhet samsvarer 

ikke med aktiviteter på selskapets konti.
 · Unødvendig komplisert selskapsstruktur.
 · Mistanke om utveksling av innsideinformasjon.

1 Finanstilsynet, Verdipapirforetak (14.02.2023), 2 Antall innrapporterte verdipapirforetak er basert på melderenheter registrert med virksomhets- 
område «verdipapirforetak» ved innsending av MF-rapport. 3 Hvitvaskingsregisteret i periode 2022–2024, 4  De kvalitative dataene under type- 
tilfeller er hentet fra MF-rapporter fra verdipapirforetak i perioden 2022–2024, 5 Typetilfeller/indikasjoner er ikke uttømmende, 

Rapportering av mistenkelige forhold – Verdipapirforetak

20242022 2023
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Financial Intelligence Unit (FIU) ved Økokrim har utarbeidet dette dokumentet som en tilbakemelding og veiledning 
til livsforsikringsforetak som er rapporteringspliktige etter hvitvaskingsloven og som således er underlagt rappor-
teringsplikt til FIU. Formålet med dokumentet er å bidra til mer presis og relevant rapportering fra livsforsikrings-
foretak til FIU. 

Ifølge Finanstilsynet var det 10 livsforsikringsforetak i Norge ved utgangen av 20241. Syv ulike livsforsikringsfore-
tak2 har innrapportert til FIU i perioden 2022 til utgangen av 2024, hvorav en av de tre største aktørene innen 
sektoren3 står for 77 % av innsendte rapporter om mistenkelige forhold (MF-rapporter) til FIU i perioden4. 

Antall MF-rapporter fra livsforsikringsforetak

Antall MF-rapporter mottatt fra  57 
livsforsikringsforetak                   

Antall livsforsikringsforetak som  5 
innrapporterte mistenkelige forhold til FIU

Antall livsforsikringsforetak                                        10

Forhold ved transaksjon
 ·  Under pågående kundekontroll tømmer  

kunden øvrige konti tilknyttet foretaket.
 ·  Pensjons-/livsforsikringsavtale er uforholdsmessig 

dyr/lukrativ og omfatter bare én eller et fåtall  
personer i et foretak.

 ·  Innbetalinger på kollektive forsikringer fra andre enn 
foretak.

 · Innskudd på Individuell forsikring med sparing, fra 
ulike konti, for deretter å utbetales til en annen enn 
oppretter av spareavtalen.

 · Det fremkommer sammenblanding av privat- og 
næringsrelaterte transaksjoner.

 ·  Midler stammer fra eller går til en sanksjonert enhet 
eller et høyrisikoland uten tydelig formål.

Andre forhold
 · Tegning av en unormalt stor forsikring.
 · Kunde skifter revisor eller regnskapsfører ofte.
 ·  Negative treff ved søk på kunde i interne søk  

eller åpne kilder.
 ·  Undersøkelser vekker mistanke om bruk av  

stråmenn i kundeforholdet.
 ·  Kunde har unødvendig komplisert eier- eller  

kontrollstruktur.

Forhold ved dokumentasjon
 · Kunde kan ikke dokumentere avgitt  

informasjon.
 · Uregelmessigheter/avvik som fremkommer av  

innhentet dokumentasjon.
 · Kunde kan ikke dokumentere for midlenes  

opprinnelse eller formuens opprinnelse.
 · Det fremkommer av dokumentasjon at kunde  

ikke overholder øvrige regelverk.
 · Dokumentasjon fremlagt av kunde samsvarer  

ikke med informasjon fra tredjeparter6.
 · Dokumentasjon tilknyttet selskapsstruktur  

avdekker ikke reelle rettighetshavere. 

Status 2024

Eksempler på mistenkelige forhold innrapportert av livsforsikringsforetak5

Forhold ved kunden
 · Kundetiltak lar seg ikke gjennomføre.
 · Avvik i kundens kontaktinformasjon eller  

personalia.
 · Kunde gir varierende eller motstridende informasjon.
 · Kunden går tilbake på formelle avtaler ved oppfølg-

ingsspørsmål eller dokumentasjonskrav.
 · Informasjon fra regnskapsfører samsvarer ikke  

med kundens redegjørelser.
 · Hyppige endringer i foretakets formelle roller,  

eier- eller kontrollstruktur.

Rapportering av mistenkelige forhold – Livsforsikring

2023 20242022

40

57

30

1  Finanstilsynet, Årsrapport 2024, 2 Antall innrapporterte livsforsikringsforetak basert på melderenheter registrert med virksomhetsområde 
«livsforsikringsselskap» ved innsending av MF-rapport, 3 Norges Bank, Nettrapport 2024 DNFS (24.10.2025), 4 Hvitvaskingsregisteret i periode 
01.01.2022–31.12.2024, 5 De kvalitative dataene under typetilfeller er hentet fra MF-rapporter fra livsforsikringsforetak i perioden 01.01.2024–
30.09.2025.

Nytt rapporteringsskjema 

1 Betegnelsen endres til MF-rapporter (rapporter om mistenkelige forhold) for å gi en klarere juridisk forankring og tydeliggjøre 
at rapporteringen omfatter mistenkelige forhold, ikke kun transaksjoner.

2 Skjema vil inneha funksjonaliteter som er bedre tilpasset ulike rapporteringspliktige eksempelvis eiendomsmeglere, krypto-
børser m.m

3 Dette gjelder forventinger fra EUs nye hvitvaskingspakke og FATFs anbefalinger
4 Rapporteringspliktige sender i dag forespørsler om stans av transaksjoner per epost etterfulgt med en MF-rapport som  

mottas dagen etter. I nytt rapporteringsskjema vil forespørsler sendes direkte gjennom skjema og påfølgende MF-rapporten 
mottas i sanntid.

Financial Intelligence Unit (FIU), ved Økokrim har gleden av å informere om at det nye 
rapporteringsskjema for rapporter om mistenkelige forhold etter hvitvaskingsloven, 
lanseres i 1. kvartal 2026. 

Utviklingen av nytt rapporteringsskjema har pågått 
over lengre tid og har involvert flere rapporterings-
pliktige fra ulike bransjer med blant annet testing av 
skjemaformat og dets innhold. Det nåværende skje-
maet fases ut fra Altinn i løpet av 2. kvartal 2026.

Dette innebærer en overgangsperiode der både 
det nye og det eksisterende skjemaet vil være til-
gjengelig for innsending av rapporter om mistenke-
lige forhold. I denne perioden vil rapporteringsplik-
tige kunne gjøre seg kjent med det nye skjemaet 
og eventuelt koble til sine fagsystemer gjennom 
API (programmeringsgrensesnitt). Vi anbefaler at 
rapporteringspliktige virksomheter, som finans- 
institusjoner, kryptobørser og betalingsforetak, 
kobler seg til løsningen ved hjelp av API.

 

Hva kan rapporteringspliktige forvente  
med nytt rapporteringsskjema?
• Betegnelsen «MT-rapporter» endres til  

«MF-rapporter» ved lansering av nytt  
rapporteringsskjema.1

• Bedre tilrettelegging for ulike rapporterings- 
pliktige sektorer.2

• Bedre tilpasning til internasjonale føringer og  
forventninger.3

• Bedre informasjonsgrunnlag til FIU, som igjen 
muliggjør bedre avdekking av nye modus og 
trender.

• Forespørsel om stans av transaksjon (forbud 
mot gjennomføring av transaksjon) gjøres i 
sanntid gjennom den nye løsningen.4

• Høyere datakvalitet som legger til rette for mer  
presise og hyppigere tilbakemeldinger til rapport 
eringspliktige.

• Forbedret brukervennlighet.

• Muliggjør bedre etterlevelse av hvitvaskings- 
regelverket.

• Økt sannsynlighet for at rapporter om misten-
kelige forhold inneholder informasjon som kan 
benyttes til forebygging, straffesak og fremtidig 
inndragning.

Alvorlig miljøkriminalitet
Økokrim har lansert en trussel-
vurdering om miljøkriminalitet. 
Trusselbildet om miljøkriminalitet 
i Norge er alvorlig.

Jaktkontroll på 1–2–3
Infoartikkel om sentrale opp- 
gaver ved jaktkontroll

Tilbakeførsel av mynter
Mynter solgt på auksjon fra 
tyveri tilbakeført til opprinnelses- 
land  
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Samarbeidsaktører, bilde tatt i anledning fagdag om sørsamisk reindrift på Snåsa 9. september 2025. 
Foto: Halvor Kongsmo

Financial Intelligence Unit (FIU) ved Økokrim har utarbeidet dette dokumentet som en tilbakemelding og veiled-
ning til skadeforsikringsforetak som er rapporteringspliktige etter hvitvaskingsloven og som således er underlagt 
rapporteringsplikt til FIU. Formålet med dokumentet er å bidra til mer presis og relevant rapportering fra skade-
forsikringsforetak til FIU. 

Ifølge Finanstilsynet var det 48 skadeforsikringsforetak i Norge ved utgangen av 2024.1 Det er 19 ulike skade-
forsikringssforetak2 som har innrapportert til FIU i perioden 2022 til utgangen av 2024. De tre foretakene med 
høyest markedsandel i Norge3 står for 69 % av innsendte rapporter om mistenkelige forhold (MF-rapporter) til  
FIU i perioden.4 

Antall MF-rapporter fra skadeforsikringsforetak

Antall MF-rapporter mottatt fra  413 
skadeforsikringsforetak                   

Antall skadeforsikringsforetak som  16 
innrapporterte mistenkelige forhold til FIU

Antall skadeforsikringsforetak                                        48

Forhold ved transaksjon
 · Kunde ønsker erstatning utbetalt til konto 

hen ikke har formell tilknytning til.
 · Det fremkommer sammenblanding av privat- og 

næringsrelatert aktivitet.
 ·  Kunde ønsker å fremskynde prosessen for utbetaling 

av erstatning uten tydelig grunn.
 ·  Foretakets vedtektsfestede formål samsvarer ikke 

med aktiviteter utført av foretaket.
 ·  Kunde unngår premieinnbetaling/forsikringspremie 

betales av en annen enn forsikringstaker.
 ·  Midler stammer fra eller går til en sanksjonert enhet 

eller høyrisikoland.

Andre forhold
 · Mulig relasjon mellom kunde og takstmann.
 ·  Over tid fremkommer det et mønster i kundens  

skadeforsikringssaker.
 ·  Negativ omtale ved søk på kunde i interne søk/åpne 

kilder.
 ·  Mistanke rundt bruk av stråmenn i kundeforholdet.
 · Dokumentasjon tilknyttet selskapsstruktur kan ikke 

avdekke reell(e) rettighetshaver(e).
 · Fremkommer unødvendig komplisert selskapsstruktur.

Forhold ved dokumentasjon
 · Kunde kan ikke dokumentere informasjon  

avgitt i skademeldingen.
 · Verdiobjekt ble forsikret i kort tid før innsending av 

skademelding.
 · Eier av forsikringsobjektet kan ikke verifiseres av 

fremlagt dokumentasjon.
 · Uregelmessigheter/avvik i informasjonen som  

fremkommer av innhentet dokumentasjon.
 · Kunde kan ikke dokumentere midlenes opprinnelse 

og/eller hvordan kjøp av forsikringsobjekt opprinn- 
elig ble finansiert.

 · Kunde har betalt for forsikringsobjektet med  
kontanter.

Status 2024

Eksempler på mistenkelige forhold innrapportert av skadeforsikringsforetak5

Forhold ved kunden
 · Tilstrekkelig KYC/kundetiltak lar seg ikke  

gjennomføre.
 · Kunde gir varierende og avvikende informasjon.
 · Kunden registrerer skadesaker unormalt hyppig.
 · Kunden har flere kortidsforsikringer på luksusgoder.
 · Kundens betalingsevne samsvarer ikke med verdi 

av forsikringsobjekt.
 · Avvik i kontaktinformasjon/personalia til kunde.

Rapportering av mistenkelige forhold – Skadeforsikring

2023 20242022

346

413
379

Indikatorliste

Handel med  
verdifulle gjenstander

Oktober 2025

Miljøkriminalitet
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https://www.okokrim.no/getfile.php/5463140.2528.smwwtmqsz7lmpk/Rapportering+av+mistenkelige+forhold+%E2%80%93+Verdipapirforetak-nett.pdf
https://www.okokrim.no/getfile.php/5464914.2528.tukzqulmtqmbqb/Rapportering+av+mistenkelige+forhold+%E2%80%93+Livsforsikring.pdf
https://www.okokrim.no/getfile.php/5463616.2528.zjkapzqtmbajjs/Infoskriv-Nye+rapporteringsskjema-nett.pdf
https://www.okokrim.no/getfile.php/5469015.2528.iqukqspzzwwjwm/Milj%C3%B8krim+2.2025.pdf
https://www.okokrim.no/getfile.php/5463139.2528.sln7kizzummbtq/Rapportering+av+mistenkelige+forhold+%E2%80%93+Skadeforsikring-nett.pdf
https://www.okokrim.no/getfile.php/5463131.2528.anlasspzpljqma/Indikatorliste+%E2%80%93+Forhandlere+av+verdifulle+gjenstander-nett.pdf
https://www.okokrim.no/getfile.php/5462918.2528.asbapuqmqpajs7/2025_Trusselvurdering+-+Milj%C3%B8kriminalitet-nett.pdf


Økokrim
Postboks 2096 Vika, 0125 Oslo
Telefon: 23 29 10 00
E-post: post.okokrim@politiet.no
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